
2010～2011学年度华侨初级中学九年级物理科期中试卷
班级：           姓名：           座号：          
（考试时间：80分钟   总分：120分）

一、选择题（每小题4分，共28分）
1．小雨同学通过绳子拉着一石块在水平桌面上做匀速圆周运动，假设小石块受到的力全都消失，则该石块将

A．做匀速直线运动     B．继续做匀速圆周运动     C．落到地面上     D．立即停止运动

2.把手掌摊开，将我们使用的物理课本放在手上，手掌平托着课本所用的力大约为

    A、300N        B、30N         C、3N       D、0．3N

3.下列关于力的说法中，正确的是
A、物体在平衡力的作用下一定保持静止状态    

B、物体只有受到力的作用，才能运动

C、作用在物体上的两个力的三要素完全相同，这两个力一定是平衡力

D、运动物体在平衡力的作用下一定保持匀速直线运动 
4．在奥运会上，体操运动员在上单杠之前，总要在手上抹些镁粉；而在单杠上做回环动作时，手握单杠又不能太紧．他这样做的目的是  

A．前者是减小摩擦，后者是增大摩擦
    B．前者是增大摩擦，后者是减小摩擦 
C．两者都是减小摩擦    



D．两者都是增大摩擦

[image: image15.png]


5．如图1所示，用F =150N的水平力把重50N的物体压在竖直墙壁上，当物体静止时受到摩擦力的大小为  

 A．100N
  
B．50N [image: image16.png]


      C．150N
D．200N 

[image: image17.png]


6．如图2所示, 在水平拉力F的作用下, 物体A匀速向右滑动时, 弹簧秤示数为10N, 不计滑轮重及滑轮与绳之间摩擦, 则水平拉力F和物体A与水平面之间的摩擦力f 的大小分别是：                                              
[image: image18.jpg]


A．F=20N，f=20N　

 B．F=10N，f=20N　
C．F=20N，f=10N　

 D．F=10N，f=10N
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7．用右图3所示的杠杆提升重物，设作用在A端的力F始终垂直杠杆向下，在将重物慢慢提升到一定高度的过程中（杠杆越过水平位置），F的大小将

A．保持不变    B．逐渐变小

C．逐渐变大    D．先变大，后变小
一、填空题（每空1分，共30分）

8．小敏的身高是171      ，体重（质量）是54      （填单位），则他所受重力大小为      。   

9．有一杠杆，动力臂是阻力臂的4倍，则动力大小是阻力大小的______倍，这是______（填省、费）力杠杆；天平是动力臂           （填 等于、大于、 小于）阻力臂的杠杆。

10．重50N的物体悬挂在气球的下方匀速上升，物体受到的合力为        N，当悬绳突然断掉后的一瞬间，物体将         运动（选填“向上”、“向下”或“停止”），若物体所受的空气阻力不计，此时物体所受力的大小为          N，方向           。
11．把弹簧测力计的一端固定在墙上，一个人用10 N的力沿水平方向拉弹簧测力计,弹簧伸长4 cm，现两个人分别用10 N的拉力沿水平方向拉弹簧测力计的两端，则弹簧的伸长量是________，弹簧测力计的示数是________ N.弹簧测力计所受合力为________ N。

[image: image20.png]


[image: image21.png]


12. 在同样的室内地面上，推动重的家具比推动轻的家具所需的力       ，这是因为重的家具对地的压力比轻的家具        ，推动重的家具时它和地面的摩擦力       。 
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13．图4中，水平桌面的右端固定一定滑轮，轻质小盘通过一根绕过定滑轮的细绳与桌面上质量为0.4kg的木块相连。当小盘内放有重力为0.5N的砝码时，木块未被拉动，这时木块受到的摩擦力大小为       N；当小盘内放有重为0.6N的砝码时，木块正好作匀速运动，当小盘内放上重为0.7N的砝码时，小盘拖动木块作      运动（选填“匀速”或“变速”）；当小盘落在地面上后，木块继续运动，此时木块所受到的摩擦力大小为       N。 
14．如图5甲所示，完全相同的木块A和B叠放在水平桌面上，在12N的水平拉力F1作用下，A．B一起作匀速直线运动，此时木块B所受的摩擦力为______N；木块A所受的摩擦力为      N；若将A．B紧靠着放在水平桌面上，用水平力F2推A使它们一起匀速运动（如图乙所示），则推力F2＝_________N.

15．狗用200N的水平拉力拉总重为5000N的雪橇在冰面上匀速向西前进,速度为1m/s,雪橇所受摩擦力大小是_________N,方向是___________.若雪橇以2m/s的速度匀速前进,则摩擦力为_______N.若在雪橇上再装些货物,则摩擦力将___________。(选填“变大”、“变小”或“不变”)  
16．如图6，分别用不同的滑轮或滑轮组匀速提起重为1800N的物体时，则F1＝　　　， F2＝　　　，F3＝　　　，F4＝　　　。(绳子及轮重、摩擦均可忽略)
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三、作图题（2分+2分+2分+2分=8分）
17、如图7所示，传送带上有一个物体，它与传送带一起以1m/s的速度在水平方向向右匀速运动，不计空气阻力．请在图7中画出该物体受力情况的示意图。
18、如图8所示，工人师傅用200 N的沿斜面向上的推力，将一个木箱推上斜面．请作出木箱受到的推力及木箱对斜面的压力的示意图。
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19.如图9是一个简易压水泵，整个手柄是一个弯曲的杠杆。图中箭头表示此时活塞的运动方向。请在图上标出支点O，画出作用在手柄上的最小动力F1，并作出的力臂L1。
20.筷子是我国传统的用餐工具，它应用了杠杆的原理，如图10所示，请你在图乙中标出这根筷子使用时的支点O．并画出动力F1，和阻力臂L2。

[image: image31.png]


     
[image: image32.jpg]


[image: image33.jpg]F__ A% K

& AR
R
L2l

kg

5

F

A

b

AR

el



[image: image34.jpg]§ v

y%%b ' é,% i w% i
H 20 z





四．实验题（每空2分，共30分）

21．（1）图10中圆的直径为______。



（2）我市油菜获得大面积的丰收，种植大户王师傅家长10m，宽8m的仓库中堆了1m厚的菜籽，王师傅请小明帮他估算这些菜籽质量。小明将菜籽样品带到学校，进行下面的实验：

A．将托盘天平放到水平台上，把__________________，再调节横梁右端的平衡螺母，使天平平衡；

B．在左右两盘中分别放一张大小相同的纸，将菜籽倒入左盘中，在右盘中加减砝码并使用游码，使天平平衡，结果如图12所示，菜籽质量为           g。

C．将菜籽全部倒入量筒中，轻敲量筒壁，使菜籽表面___________，读出体积为80cm3。

D．计算出菜籽密度为___________kg/m3，王师傅家仓库菜籽总质量为        kg。
22．在“研究杠杆平衡条件”的实验中
（1） 实验前，发现杠杆处于如图13所示位置，为了使杠杆在水平位置平衡，应将杠杆右端的平衡螺母向______移动（选填“右”或“左”）。
（2） 杠杆平衡后，若在a点挂2个50g的钩码，那么在b点应挂_______个50g的钩码才能使杠杆恢复平衡。
23．某兴趣小组对“滑动摩擦力的大小跟物体的接触面积大小、物体接触面的粗糙程度是否有关”的问题进行了实验探究。图14是他们的实验过程和情景，请你根据所学的物理知识和图中的信息回答下列问题：

（1）在实验中，用弹簧测力计拉着木块时，应水平地拉动且使它在固定的水平面上做运动，根据              条件可知，木块所受摩擦力的大小等于弹簧测力计的示数。
（2）比较图甲（平放）和图乙（立放）两次实验可知，滑动摩擦力的大小与  _______无关。
（3）比较图甲和图丙两次实验可知，滑动摩擦力的大小与  ___________         有关。

24．在探究“二力平衡条件”的实验中： 
(1)甲、乙两组同学分别选择器材后，设计组装的实验装置如图15所示。老师指出乙组同学选择的器材更加合理，其原因是：______________________________。

(2)在探究力的大小对二力平衡的影响时，利用了定滑轮能够________的特点，并通过调整____ __ 来改变F1和F2的大小。

(3)保持F1与F2相等，用手将小车扭转到图丙中的位置，松手后，小车将无法在此位置平衡。实验中设计这一步骤的目的是为了探究二力平衡时，两个力必须满足哪个条件？__________________。 

五、计算题（25小题5分，26小题9分，共14分）

25、一辆质量为6t的载货汽车，在平直的公路上以90km/h的速度匀速行驶30min，汽车受到的阻力为车重的0.06倍(取g=10N/kg) 
求：（1）汽车行驶的路程是多少？

（2）汽车所受阻力是多少? 
26．随着社会的发展，人们生活水平的提高，人们的住房条件也得到了很大的改善．小明家最近购置了一套新房，为了帮助爸爸将重600N的装修材料运送到6m高的楼上，小明利用物理课上学过的滑轮组，设计了如图20甲所示的材料搬运方案(其中每个滑轮重30N，绳子足够长，所能承受的最大拉力为250N，不计绳重及摩擦)．
(1)计算说明绳子的拉力是否超过绳子的最大承受力?
（2）用该方案把材料送上楼，需将绳子拉下几米长？
     (3)小明爸爸观察了该装置后，他想如果将该装置的滑轮位置颠倒(图20乙)是否会更省力一些，请你按照小明爸爸的想法，用笔画线在乙图绕上绳子并说明小明爸爸的想法是否正确．

六、能力综合题（6分+4分=10分）

27、（每小题2分，共6分）自行车是中国老百姓最常用的交通工具。如图18所示，从自行车的结构和使用来看，它涉及了许多物理知识。请你填写下表中的“应用举例”和“物理原理”。


	
	应用举例
	物理原理或说明问题

	如
	脚蹬半径大于传动齿轮半径
	相当于省力杠杆的轮轴

	（1）
	①
	减少转动轴的摩擦和能耗

	(2)
	紧握刹车制，可把车停下
	②

	(3)
	稍稍用力转动车把，车的运动方向就改变
	③


28．如图19所示，动滑轮右边绳子固定，左边悬挂物体Ａ，动滑轮受拉力Ｆ作用将物体Ａ匀速提高２m，则动滑轮升高         m，动滑轮这种使用方法的好处是        （填“省力”或“省距离”）．
2010～2011学年度华侨初级中学九年级物理科期中试题答卷
班级：           姓名：           座号：             评分：                   
（考试时间：80分钟   总分：120分）

一、选择题（每小题4分，共28分）
二、填空题（每空1分，共30分）
8、           、           、              ；
9、          、            、              ；
10、           、           、           、           ；

11、           、           、              ；

12、           、            、              ；
13、            、            、             ；

14、            、             、            ；

15、          、          、            、           ；
16、          、          、            、           。

三、作图题（2分+2分+2分+2分=8分）
17题：                                     18题：             

 19题                                       20题：

四、实验探究题（每空2分共30分）
21、（1）               ；

（2）A                            ;

B          ;

C          ;

D           、           。
22、（1）           ；（2）         ；
23.（1）                 ；
（2）                            ；
（3）                             。
24．（1）                                      ；

（2）                      、                 ；

（3）                                         。
五、计算题（25小题5分，26小题9分，共14分）

25、

26、


六、综合能力题(每空2分，共10分)
27、①                                        

②                                         

③                                         
28、           、             。
2010～2011学年度华侨初级中学九年级物理科期中试题参考答案

班级：           姓名：           座号：             评分：                   
（考试时间：80分钟   总分：120分）

一、选择题（每小题4分，共28分）
二、填空题（每空1分，共30分）
8、 cm     、   kg        、  529.2N      ；
9、 0.25      、  省      、  等于        ；
10、  0      、   向上    、    50     、  竖直向下   ；

11、  4cm      、   10     、     0      ；

12、   大    、     大   、     大      ；
13、   0.5    、  变速    、   0.6    ；

14、  0       、   12       、  12      ；

15、 200     、  向东     、  200      、  变大    ；
16、  900N   、  450N   、  360N     、  1800N     。

三、作图题（2分+2分+2分+2分=8分）
17题：                                     18题：             

                                 


 

 19题                                             20题：


四、实验探究题（每空2分共30分）
21、（1） 1.42cm   （1.40～1.45cm均可）     ；
[image: image1.wmf]
（2）A 把游码移到标尺左端零刻线处   ;

B 72     ;

C 水平   ;

D 0.9×103   、    7.2×104        。
22、（1） 右      ；（2）  3     ；
23.（1） 二力平衡      ；
（2） 接触面积的大小      ；
（3） 接触面的粗糙程度    。
24．（1） 小车与桌面间的摩擦较小，可以忽略不计     ；

（2）  改变拉力的方向     、  砝码质量    ； 

（3）  作用在同一直线上              。
五、计算题（25小题5分，26小题9分，共14分）

25、（5分）
解：（1）
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   （2）
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 EMBED Equation.3  [image: image8.wmf]N
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        故汽车所受阻力为
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答：（1）汽车行驶的路程是45km；（2）汽车所受阻力是3600N。

26、（每小题做对各得2分，图画对得3分，共9分）

解：(1)由甲图可知，
[image: image10.wmf]3
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因为210N<250N，所以没有超过绳子的最大承受力。

（2）需将绳子拉下长度为


[image: image12.wmf]m
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  （3）另一方案如图所示，此时
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由此可知，小明爸爸的想法是正确的。

六、综合能力题(每空2分，共10分)
27、①所有车轴处均有滚珠（或车轴处经常上一些润滑油） 

②  增大压力以增大摩擦         
③力可以改物体的运动状态       
28、    1    、    省距离    。
图6
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